
Pracovní list pro žáky

	Veličiny a jejich měření
	1.3 čas, reakční doba


Fyzikální princip

Čas je základní fyzikální veličina, která se nejčastěji označuje malým písmenem t. Jednotkou času je sekunda s.
Reakční doba člověka je časový úsek, který uplyne od vzniku nenadálé události do jeho reakce. Mnoho faktorů ovlivňuje reakční dobu člověka.
Cíl
Změřit časové úseky různých dějů pomocí stopek LabQuestu. 
Změřit reakční dobu člověka na světelný, zvukový a dotykový podnět. 
Pomůcky
LabQuest, ultrazvukové měřidlo vzdálenosti Go!Motion, 2 ks voltmetry VP-BTA, délkové měřidlo.
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Schéma
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Postup
1. Zapneme LabQuest a v dolní nástrojové liště klikneme na ikonu domeček.
2. V zobrazené nabídce zvolíme Stopky.

3. Stopky ovládáme třemi tlačítky – start/stop, vynulování a zkopírování aktuálního údaje z displeje např. do kalkulačky. Vyzkoušej si to.

4. Změříme časové úseky různých dějů:

a) dobu mezi dvěma zvuky (generujeme pomocí programu na PC – lze přesně nastavit dobu; dvě tlesknutí);

b) dobu kmitu kyvadla (dvěma po sobě jdoucím kyvům říkáme kmit);
c) dobu volného pádu tělesa z výšky 2 metry; můžeme ověřit pomocí Go!Motion;

d) dobu volného pádu dřevěné tyčky, kterou jeden člověk pustí a druhý chytí; můžeme ověřit pomocí Go!Motion;

e) dobu pohybu tělesa (autíčko, vláček) po vodorovné podložce;

f) ... .

5. Změříme reakční dobu člověka na světelný, zvukový a dotykový podnět:

a) Světelný – k LabQuestu připojíme dva voltmetry VP-BTA; první připojíme na LED (žárovku), která je zapojena do obvodu s tlačítkem; druhý připojíme na rezistor zapojený v obvodu s tlačítkem; první student stiskne tlačítko v prvním obvodu a druhý stiskne v reakci na rozsvícenou LED-ku (žárovku) tlačítko v druhém obvodu; na LabQuestu vyhodnotíme dobu mezi napěťovými impulzy;

b) Zvukový – stejné jako v a) pouze místo LED-ky je zapojen bzučák a druhý student má zavřené oči a reaguje na zvuk;
c) Dotykový – stejné jako v a) pouze s tím, že první student se druhého dotkne rukou.
6. Poznámka: 
a) U všech tří měření v 5) je potřeba nastavit na LabQuestu v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 2 s, Frekvence: 1000 čtení/s. Trigger nastavíme na Zapnuto a je rostoucí přes 1 V. Dále zvolíme zobrazení Graf [image: image7.png]


. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu. 

b) Místo druhého obvodu a voltmetru můžeme použít senzor stisku ruky HD-BTA.
c) Při připojení 4c) ultrazvukového senzoru MD-BTD nebo GO-MOT do vstupu DIG 1 nastavíme v menu Senzory – Záznam dat – Režim: Časová základna; Frekvence: 20 čtení/s; Trvání: 15 s.
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Ukončíme měření.

Doplňující otázky

1. Zkuste změřit reakční dobu:

d) opakovaně u jednoho studenta

e) u dívek a chlapců
f) mladých a starých lidí

g) ráno a večer
Na závěr sestav přehlednou tabulku všech výsledků.
2. Reakční doba řidiče je časový úsek, který uplyne od vzniku nenadálé události do řidičovy reakce. Její doba se pohybuje kolem 2 sekund, ale vždy záleží na pozornosti řidiče, jeho věku, fyzické kondici a dalších faktorech. Do reakční doby se však nezapočítává doba prodlevy a náběhu brzd. Pamatujte proto na bezpečnou vzdálenost mezi vozidly a udržujte odstup!!
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3.
Zkuste chytit bankovku puštěnou druhým člověkem dvěma prsty (pokud ji chytnete je vaše). Proč ji nelze chytit? 
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